鹤岗市突发公共卫生事件
一级响应机制东山战区工作方案


根据国家、省、市对新型冠状病毒感染肺炎防控工作部署，为有效应对新型冠状病毒感染肺炎疫情，经区委常委会研究决定，自2020年1月25日起，东山区启动突发公共卫生事件一级响应工作机制。实行领导小组双组长制，区委、区政府主要领导担任新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组组长。
一级响应启动后，严格落实国家关于新型冠状病毒肺炎“乙类传染病，采取甲类管理”的要求，实行最严格的科学防控措施，在市防控指挥部的统一指挥下，做好辖区内新型冠状病毒感染肺炎的防控与应急处理工作，对辖区内的重点地区到鹤人员实行居家或集中隔离观察14天，全面实行各类人员体温检测，取消各类大型公共活动，严格落实各项联防联控措施。
一、成立防控工作指挥部
成立新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控东山战区指挥部
总   指   挥：王肇才 区委副书记、政府区长
常务副总指挥：张祖明 政府副区长
副  总 指 挥：滕惠英 区委副书记、政法委书记
              徐寿波 区委常委、政府副区长
              黄  河 区委常委、组织部长              
              于明顺 区委常委、政府党组成员
              杨  扬 区委常委、宣传部部长
              李  幸 区委常委、武装部部长
              张  贺 政府副区长
              邓剑峰 政府副区长
              姚  刚 政府党组成员、东山分局局长
成  员：各乡镇政府、各办事处、区委宣传部、区委统战部、区党政办、区应急管理局、区发改局、区卫健局、市公安局东山分局、区民政局、区财政局、区人社局、区医保局、区教育局、区商务局、市场监督管理局东山分局、区农业农村局、区文体旅局、区武装部主要负责人担任。
指挥部办公室设在区卫健局，主任由区卫健局局长孙秋博担任。主要负责疫情应急处置的日常管理工作；综合协调有关疫情应急处理工作；组织制定有疫情应急处理的对策措施；建立与完善疫情监测和预警系统；制定疫情应急预案，组织预案演练；组织有关疫情应急知识和处理技术的培训；组织实施对疫情的防控和应急措施；根据授权发布疫情应急处置信息；及时与市指挥部办公室联系，确保市指挥部安排的各项工作任务在我区得到完全、及时、准确贯彻落实。
指挥部下设8个工作组，在指挥部的统一指挥下开展工作，并随时向指挥部办公室报告工作开展情况。
（一）排查防控组
组  长：徐寿波 区委常委、政府副区长
副组长：黄  河 区委常委、组织部长
            于明顺 区委常委、政府党组成员
        张祖明 政府副区长
        张  贺 政府副区长
        邓剑峰 政府副区长
牵头单位：区卫健局，责任人：孙秋博，联系电话：15326581008
成  员：各乡镇、办事处，市公安局东山分局、区委统战部、区应急管理局、区民政局、区教育局、区发改局、区商务局、区农业农村局、市场监督管理局东山分局、区文体旅局、区煤管局。
职  责：1.各乡镇、办事处、市公安局东山分局按照属地管理的原则，全面排查重点地区返鹤人员、其它地区返鹤人员和即将返鹤人员，对于外地返鹤人员，要求并监督先行检测体温，体温异常的及时到发热门诊就医，体温正常的在家自行隔离14天，督促辖区各单位做好疫情防控工作。公安机关开展对辖区宾馆、旅店流动人员的排查管理。2.区发改局、区商务局做好工业企业的疫情防控、宣传教育、返鹤人员管控等工作。3.区委统战部做好宗教场所的疫情管理、禁止人员聚集。4.区煤管局负责掌控区属各煤矿工人名单，工人现在何处，外地工人何时返回东山，做好区属煤矿企业的疫情防控、宣传教育、返鹤人员管控等工作。5.区教育局做好学校、幼儿园的疫情防控、宣传教育和在校师生的自我防护工作，对假期外出返鹤的教职工、学生进行排查，落实管控措施。6.区民政局负责养老院的疫情防控、宣传教育和人员排查工作。7.市场监督管理局东山分局做好市场、商场、各类经营场所等人员密集场所的疫情防控、宣传教育工作，落实管控措施。8.区农业农村局负责动物疫情的追踪和流行病学调查分析和动物市场管理。9.区应急管理局参与组织因肺炎疫情引发的次生突发环境灾害应急处置工作。10.区文体旅局负责文化经营场所的管控，取消群体性文体活动。
各相关单位必须无条件执行指挥部及指挥部办公室发出的指令，对于不配合的及时采取训诫等措施进行处置，执行战时纪律，对工作不利的单位和个人将严肃问责。
（二）医疗救治组
组  长：张祖明 政府副区长
牵头单位：区卫健局，责任人：孙秋博，联系电话：15326581008
成  员：全区各基层医疗卫生机构、市公安局东山分局。
职  责：1.开展新型冠状病毒感染的肺炎病例发现、劝治和报告工作,建立和完善区、乡镇(街道)、村三级传染病监测网络，建立信息报告制度。2.配合市医疗急救队伍对感染患者进行隔离和医疗救治。负责组织有关医疗单位对病人、可疑病人进行排查和报告，做好病人的转运和抢救，对现场处置以及现场人员和医护人员进行个人防护技术指导。3.对回鹤人员进行体温检查，由基层医疗机构专业人员上门进行每天两次体温监测，直至14天观察期结束后。如有发热情况，沟通市120配合市级医疗急救队伍将发热人员送往就近医疗机构进行相关检查。4.做好处置所需药品、检验试剂、医疗器械和用品、消毒产品、防护用品的组织和储备，确保应急需要。5.做好基层医疗卫生机构内的现场控制、消毒隔离、个人防护、医疗垃圾和污水处理工作，防止内部交叉感染和污染。6.组织基层医疗机构积极参与省、市、区医疗卫生机构专业人员在“新型冠状病毒感染肺炎病例的发现与报告、流行病学调查、院感防控、个人防护”等方面的培训，提高辖区医护人员防控和诊疗能力。7.配合市级医疗卫生机构对群体性不明原因疾病和新发传染病做好病例分析与总结，积累诊断治疗的经验。8.对基层医疗单位防护情况开展检查。9.市公安局东山分局负责维护正常的医疗秩序，确保医疗渠道畅通稳定。
（三）宣传舆情组
组    长：杨  扬 区委常委、宣传部部长
牵头单位：区委宣传部，责任人：宋世卓，联系电话：13304682277
成  员：公安局东山分局、区党政办。
职  责：1.区委宣传部统一调动各部门做好排查防控、应急处置、医疗救治等方面的宣传报道和舆论引导，做好公告、信息发布工作。2.负责网络舆情监测、预警、分析研判等工作。3.配合市级相关部门对经主管部门研判定性后转送的违法违规和不良有害网络信息依法处置、从严管控。4.利用传统媒体和新媒体加大疫情防控宣传，尤其在村屯利用村级喇叭定时播放疫情讨论防控相关知识，在街道办事处及社区送上温馨提示的一封信。5.注重挖掘疫情防控期间涌现出的优秀典型，联系新闻媒体及时宣传，发挥好典型引路正面导向作用，为我区疫情攻坚战提供舆论支持。6.发挥好网民主力军作用，全天24小时值班，时刻监控舆情动态，时时与上级保持联系，按照中央、省、市发布的相关信息在第一时间进行组织推送，让我区的居民及时掌握相关动态，以免造成不必要的恐慌。7.对在疫情期间随意散播谣言造成恐慌，第一时间进行制止、辟谣，情节严重的移送到区纪委监委或公安机关提请进行处置。8.加大对宣传员队伍和好网民队伍的培训，及时甄别信息的真伪和及时了解谣言背后黑手的目的，全力打赢网络舆情战争。
（四）后勤保障组
组  长：邓剑峰 政府副区长
牵头单位：区人社局，责任人：李秀军，联系电话：18904680003
成  员：区医保局、区民政局、区财政局、市场监督管理局东山分局、区住建局、区卫健局、区商务局
职  责：1.区医保局、区民政局落实与疫情有关的各项政策规定。区民政局按照上级统一要求落实疫情应急处理工作人员的工伤保险待遇工作；区医保局做好救治涉及的医疗保障工作，落实好对疫病患者采取的特殊报销政策；区民政局做好受灾人员基本生活救助工作，将符合条件人员纳入社会救助范围，协调有关部门和社会团体开展社会捐助工作。2.区财政局牵头做好疫情防控资金保障，及时拨付到位。争取和落实上级疫情防控专项资金保障政策，及时落实到位。3.区住建局做好应急场所的准备工作，在必要时设置检查防控路检。协调上级部门确保水、电等基础保障。4.区商务局协调保障和调拨防疫物资，确保战时所需。5.区商务局严厉打击哄抬物价、非法经营行为。6.区卫健局负责协调做好应急药品、防护用品、防控物资的计划、储备、管理和发放。
（五）市场监管组
组  长：张  贺 政府副区长
牵头单位：市场监督管理局东山分局，责任人：杨世坤，联系电话：15326580006
成  员：区商务局、区文体旅局、区卫健局。
职  责：1.区商务局配合做好生活必需品的市场供应，维护市场秩序。2.市场监督管理局东山分局负责市场管理，严厉打击集贸市场非法交易野生动物行为，按要求对农贸市场的活禽销售进行监管，加大食品安全管控力度和物价监管监测力度；及时请示市级行管部门，决定“大集”是否取消，做好“大集”场所的疫情防控宣传教育等工作，如正常运行，对“大集”经营者佩戴口罩等防护措施提出要求。3.区文体旅局加强旅游景区、文化经营场所等疫情宣传、管理工作，取消或禁止群体性文体活动。4.区卫健局根据疫情的具体情况，配合市红十字会做好国内外组织和个人捐赠的依法接受工作，提供急需的人道主义援助。
（六）社会稳定组
组  长：姚  刚 政府党组成员、公安局东山分局局长
牵头单位：市公安局东山分局，责任人：于瑞清，联系电话：18404688005
成  员：区武装部、区住建局。
职  责：1.密切关注社会动态，依法、及时、妥善地处置与疫情有关的突发事件，查处打击违法犯罪活动，依法协助有关部门对病人实施隔离治疗，必要时依法采取强制隔离措施。2.协助查找相关部门推送需要核查人员。3.区住建局配合交管部门加强交通管控工作，及时疏导交通，做好公园、广场等人员密集场所管控工作，防止人员高度聚集。4.区武装部协调军地相关资源，做好应急处理工作，配合公安机关做好社会稳定工作。5.对不配合工作的居民及外来人员采取强制措施。
（七）综合协调组
组    长：滕惠英 区委副书记、政法委书记
牵头单位：区卫健局，责任人：孙秋博，联系电话：15326581008
成  员：区党政办、区财政局、市公安局东山分局。
职  责：1.区卫健局负责疫情防控工作的统筹综合和组织协调、排查信息收集、汇总和分析并按程序及时报送相关信息，对报送市委市政府信息，由区卫健局提供基础材料，区党政办负责汇总提炼。3.区党政办按照工作要求的时间节点，做好督办督查工作。4.区卫健局做好疫情防控期间的值班带班和医护保障等工作。
（8） 重点人员包保组
牵头单位：区卫健局，责任人：孙秋博，联系电话：15326581008
包保领导：杨知佳、刘延芬、王会兴、董再民、于月芹、刘洪渠（包保人员另发）
职    责：确保外地返鹤重点关注人群遵守居家隔离观察要求，确保居家隔离满14天，持续密切关注重点人员身体状况。
二、乡镇、办事处组织机构与工作职责
各乡镇、办事处也要相应成立防控指挥部，由乡镇人民政府、办事处主要领导担任总指挥，主要职责是落实属地化包保责任，在区防控指挥部的领导下，做好区域内新型冠状病毒感染肺炎的防控与应急处理工作。具体职责如下。
1.落实好人员排查、疫情防控等各项工作措施，并及时上报工作情况。
2.对流动人口采取预防工作，落实控制措施，对密切接触者根据情况采取居家医学观察。
3.按照有关规定报指挥部同意后，及时主动、实事求是的做好信息发布工作，正确引导舆论，注重社会效果。
4.各乡镇、办事处以及村委会、社区协助卫生行政部门和其他部门、医疗机构，做好疫情信息的收集、报告、人员分散隔离及公共卫生措施的实施工作。
三、工作机制
（一）例会制度。指挥部实行每天例会制度，每天上午9点，在指挥部办公室召开会议，听取各乡镇、街道办事处和八个专项组的工作汇报，传达市指挥部工作要求，对当天工作进行安排部署。
（二）信息发布制度。所有信息发布均须经指挥部办公室审定后，由宣传舆情组统一发布，任何单位、任何人不得随意对外发布信息。
（三）惩戒制度。严明工作纪律，对迟报、瞒报、漏报、不听指挥，因工作不力导致疫情扩散等行为，迅速执行战时纪律，从快处理，决不宽容。
（四）举报制度。凡在东山区范围内，从武汉归来人员隐情不报的，鼓励知情群众进行举报，一经查实对举报人一次性奖励2000元。举报电话：15326581008。
四、工作要求
    （一）明确工作职责、快速开展工作。各单位、各部门实行主要领导负责制，按照方案的职责分工，亲自安排、严密部署工作，确保职责落实到位、信息报送及时、各项工作快速精准落实。
    （二）严守工作纪律、确保信息畅通。疫情发生期间，各单位、各部门主要领导严格按照规定做好应急值班值守工作，保证24小时有人值守，保持通讯畅通。建立工作日报制度。每日下午3点前各工作组必须向指挥部办公室报告当日工作情况，各乡镇、办事处必须向指挥部办公室报告前24小时排查等相关工作情况，遇有特殊及紧急情况需随时报告。对于重点事项，区党政办及时督查检查。
[bookmark: _GoBack]（三）加强工作联动、实现合力攻坚。各单位、各部门要树立全局意识、大局观念，承担工作确保执行到位，积极做好配合支援工作，主动作为、靠前工作。根据工作职责，单位之间加强信息互通、人力互援、物资互助，一切以防控为工作第一目标，听从统一指挥、齐心合力战胜疫情。
